第四章     判断题
1、从计划受孕开始，女性就应补充叶酸（   ）
答案：对

2、铁不能通过乳腺进入乳汁，乳母又不通过月经失铁。因此乳母不需要高铁饮食（   ）

答案：错（孕妇采用高铁膳食主要是补充孕期和分娩时的铁丢失）

3、婴儿必需而又容易缺乏的微量元素为钙、铁等。（   ）

答案：错（钙不是微量元素，微量元素除了铁之外，还有锌、碘）

4、人乳中的乳糖含量比牛乳高（   ）

答案：对

5、幼儿对蛋白的需要量占总能量的比例与成年人差不多，且优质蛋白应占1/3。(   )
答案：错（要求优质蛋白占1/2以上）

6、与蛋白质和脂肪相比，碳水化合物是最容易利用的能量。（   ）

答案：对

7、为了达到蛋白质每日75克的推荐摄入量，老年人每天应摄入充足的猪肉。(  )

答案：错（肉类脂肪量高，可选用大豆及其制品）

8、为了控制脂肪的摄入，老年人最好不吃动物性食品（   ）
答案：错（动物性食品虽然脂肪量高，但含有优质蛋白和多种营养素，因此可适当摄入）

9、幼儿膳食要求营养齐全，其中膳食蛋白质、脂肪、碳水化合物的重量比接近1：1：1.（   ）

答案：错

10、学龄前儿童每天最基本的食物是奶类及其制品。（   ）
答案：错（学龄前儿童已完成主要食物从奶类到谷类的过渡，因此基本食物应该是谷类） 

11、生长发育的儿童、孕妇、康复期的病人及需要增加肌肉的运动员，应保持负氮平衡（   ）

答案：错

12、在通常情况下，婴儿4~6个月时应逐步添加辅助食品（   ）

答案：对

13、母乳中含有婴儿大脑发育所需要的DHA（二十二碳六烯酸）（   ）
答案：对

14、孕期生理性贫血是由于血液的相对浓缩（   ）

答案：错

15、孕早期孕妇可按照喜好选择食物，少食多餐，想吃就吃（   ）

答案：对

16、红细胞只运输氧气，不运输二氧化碳(  )   
答案：错

17、平衡膳食、合理营养是健康饮食的核心.

答案：对

18、碘缺乏在学龄儿童期和青少年期的主要表现为甲状腺肿（   ）

答案：对（P182）

19、由于胎儿早期肝脏尚未成熟，因此，对胎儿来说有12种必需氨基酸。（   ）

答案：错

20、妊娠期妇女比非孕时对钙的吸收率高。
答案：对

21、因为铁不能通过乳腺进入乳汁，因此以母乳喂养的婴儿易发生缺铁性贫血。(  )

答案：对

22、哺乳期乳母的饮食应以煮炖食物烹调方法为佳。

答案：对

23、母乳喂养婴儿碳水化合物的主要来源是乳糖。
答案：对

24、初乳中的免疫活性物质的密度大多比成熟乳高。（   ）

答案：对

25、医学配方奶粉的适用人群是早产儿和先天代谢缺陷患儿。（   ）

答案：对

26、就脂肪的种类和数量来说，牛乳和人乳差别不大，因此，牛乳是最佳的母乳替代品。（   ）
答案：错（母乳中的脂肪种类和数量均比牛奶丰富）

27、母乳中的免疫活性物质大量存在于成熟乳中。（   ）

答案：错（大量存在于初乳当中，随后含量逐渐降低）

28、学龄儿童应杜绝吃零食以保证正餐的摄入。（   ）
答案：错（学龄儿童需要营养素量相对较大，而胃容量小，正餐无法满足全部营养素的需要，因此，合理的零食是必要的）

29、老年人膳食指南建议适宜于老年人食用的动物性食品为禽肉和鱼类。（   ）

答案：对

30、高血压、高血脂、冠心病的营养防治均要控制能量摄入。（   ）

答案：对

31、婴儿脂肪摄入量占总能量需要的比例与成年人相当。（   ）
答案：错（母乳中脂肪提供的能量占总能量的45~50%，而成人膳食脂肪提供的能量只占20~30%）

32、足月出生的新生儿体内铁的储备可预防4个月以内的铁缺乏。（   ）

答案：对

33、人乳乳汁中保留了人类生命发育早期所需要的全部营养成分，因此，以母乳喂养婴儿不需要额外补充其他任何营养素。(  )
答案：错（母乳虽然营养丰富，对6个月以内婴儿可基本满足需要，但随着婴儿的生长发育，需要添加辅食以促进婴儿健康）

34、婴儿最佳的饮料是白开水。（   ）

答案:错（婴儿最佳的食物和饮料均为母乳）

35、幼儿期基础代谢的能量消耗占其总能量消耗的大部分。（   ）
答案：对

36、幼儿对谷物食物的需要量逐渐增多，在谷类食物选择上应注意选择含植酸盐少的精米精面，防止其影响食物中矿物元素的吸收（   ）

答案：错（精米精面在加工过程中损失了大量营养素，但如果加工过粗，又有可能保留了较多的植酸和膳食纤维，影响矿物质的吸收，因此幼儿谷物以标准米和标准面为宜。）

37、相比成年人，老年人的能量需要量下降.
答案：对

38、钙吸收能力下降和户外活动减少是造成老年人出现负钙平衡的主要原因。（   ）

答案：对

39、老年人应该有规律地饮用包括浓茶在内的饮料。（   ）

答案：错（老年人对失水和脱水感觉迟钝，因此应有规律地每天每公斤体重饮用30ml水，可以是白开水或淡茶）

40、谷类食物提供的蛋白质是以植物性食物为主地区的主要蛋白质来源。（   ）
答案：对

41、从妊娠开始，孕妇每日能量参考摄入量在原有基础上增加200kcal.(   )

答案：错。

应该是从中期开始。

42、早期胎儿所有的氨基酸都来自于母体(  )

答案：对。

43、为了保证能量摄入量达到推荐摄入量的标准，孕妇应尽可能进食能量密度高的食物（   ）
答案：错

虽然孕妇的能量摄入量增加，但增加的标准是以体重增长为依据，合理控制体重，不仅对胎儿，而且对孕妇本身的健康都有好处。因此应选用营养素密度高而不是能量密度高的食物。

44、孕妇对钙的需要量大大增加，因此钙的最好来源应是膳食补充剂。（   ）
答案：错。

孕妇对钙的需要量增加，但中国居民膳食指南建议，在合理调整饮食后仍达不到推荐摄入量时，再考虑使用补充剂。

45、婴儿生长发育迅速，对能量的需要量相对比成人多（   ）

答案：对。

46、乳母对能量的需要量大大增加，因此作为重要能量来源的脂肪供能比应为35%~40%。（  ）
答案：错

乳母虽然对能量的需要量增加，但仍要平衡膳食，脂肪提供的能量依然在20%~30%之间，而不是单纯靠增加脂肪摄入量来增加能量。

47、脂溶性维生素A和D均不能通过乳腺进入乳汁，因此，母乳喂养的婴儿应多进行户外活动。（   ）
答案：错

营养素中只有维生素D和铁不能通过乳腺进入乳汁，维生素A可以通过乳腺进入乳汁。

48、每日膳食需要量都在100mg以上的，称为常量元素。（   ）

答案：对

49、老年人在蛋白质代谢方面，容易发生负氮平衡（   ）
答案：对

50、老年人出现缺铁性贫血，除铁摄入不足外，还可能与蛋白质合成减少、维生素B12、B6缺乏有关。（   ）

答案：对

51、考虑产褥期妇女的身体情况，膳食应以动物性食物为主，限制蔬菜水果的摄入。

答案：错

52.婴儿对能量的需要包括体力活动、基础代谢、食物特殊动力作用和生长发育4个方面.
答案：错（还应该包括排泄耗能，主要是婴儿消化功能尚未完全，不能将食物全部消化吸收。）

53、维生素D可促进骨组织的钙化，促进和维持血浆中适宜的钙、磷浓度，满足骨钙化过程的需要。（   ）

答案：对

54、幼儿的基础代谢率低于成年人（   ）
答案：错

55、原发性锌缺乏的预防措施是应该增加水果的摄入（   ）

答案：错

56、幼儿的基础代谢能量消耗占能量总消耗的60%。（   ）

答案：对

57、缺铁性贫血是儿童期最常见的疾病之一.
答案：对

58、鸡蛋胆固醇含量很高，因此老年人应尽量减少食用。（   ）

答案：对

59、学龄前儿童的体格测量数据常被用来评价一个地区人群的营养状况（   ）

答案：对

60、体重是衡量儿童体格发育和营养状况最重要、最敏感的指标（   ）
答案：对

61、婴幼儿体重测量时，如没有婴幼儿体重秤，也可采用成人体重测量计测量。（   ）

答案：对

62、牛奶是贫铁食品（   ）

答案：对

63、人乳的脂肪数量和种类都比牛奶多，在能量上也高于牛乳（   ）
答案：对

64、母乳中的水溶性维生素的含量比脂溶性维生素更易受母乳膳食的影响。（   ）

答案：对

65、母亲妊娠期间严重缺碘，对胎儿发育影响最大的是中枢神经系统（   ）

答案：对

66、佝偻病可以用补充B族维生素来预防(  )
答案：错

67、有些老年人进食牛奶后发生腹泻、腹痛等症状，这是因为消化道内缺乏一种酶，这种酶是胰蛋白酶（   ）

答案：错

是因为缺乏乳糖酶,称为乳糖不耐受.如果在奶品加工中，利用乳糖酶使奶中乳糖预先分解，则可预防乳糖不耐受的发生，并提高乳糖的消化吸收率.

68、只有在无法用母乳喂养婴儿时才采用人工喂养，（   ）
答案：对

69、牛奶属于碱性食品（   ）

答案：对

70、1~2岁幼儿，每天可进食5~6次。（   ）

答案：对

单项选择
1、从营养学角度看，保障成功妊娠的基础是（   ）
A合理补充微量元素   B合理摄取能量   C补充维生素   D尽早开始补充叶酸  E注意营养素摄入的平衡

答案：E

2、下列关于孕期能量摄入量增加的说法正确的是（   ）

A从妊娠开始即应增加能量的摄入   B从计划妊娠开始即应增加能量的摄入    C从妊娠中期开始增加能量的摄入    D从妊娠晚期开始增加能量的摄入  E妊娠期能量摄入量的增加依据个人的食量及口味而定

答案：C

3、对脑和视网膜发育有重要作用的脂肪是(  
A花生四烯酸和软脂酸   B硬脂酸和花生四烯酸   C二十二碳六烯酸和软脂酸   D花生四烯酸和二十二碳六烯酸   E硬脂酸和二十二碳六烯酸

D答案：D

4、孕妇易缺乏的微量元素有（   ）

     A铁,碘,锌     B锰,铁,锌      C钙、铁、碘     D铜、碘、锌       E钙、铁、碘、锌

答案：A

5、孕妇首选的钙的来源是（   ）
A营养补充剂   B钙片   C鸡蛋   D奶类及其制品   E骨头汤 

答案：D

6、孕妇补铁的主要目的是（   ）

A红细胞增加   B肝脏的储留   C脾脏储留   D增加胎儿免疫力   E预防贫血

答案：E

7、孕期对铁的需要量在（   ）达到高峰。

A孕10~14周   B孕15~19周   C孕20~24周   D孕25~29周   E孕30~34周

答案：E

8、为预防神经管畸形的发生，适宜的叶酸摄入量为每天（   ）毫克。
A0.2   B0.3   C0.6    D0.9    E1.0

答案：C

9、孕早期的膳食原则包括（   ）

A按照喜好，选择促进食欲的食物   B补充长链多不饱和脂肪酸   C补钙   D补充充足的能量   E保证充足的鱼、禽、蛋等

答案：A

10、孕末期的膳食原则包括（   ）
A按照喜好，选择促进食欲的食物   B补充长链多不饱和脂肪酸   C补铜   D补充充足的能量   E保证充足的鱼、禽、蛋等

答案：E

11,与非孕妇女比较,孕早期妇女的营养需要特点是

     A能量增加     B能量相近     C蛋白质增加   D蛋白质减少

答案    B

12、女，30岁，近一周内经常疲倦、食欲不振、便秘，工作能力下降，指、趾有麻木感，肌肉酸痛，腓肠肌压痛明显，腱反射亢进。这种缺乏如出现在孕妇，可能会导致婴儿出生后有（   ）
     A先天性心脏病  B神经管畸形 C先天性脚气病 D智力低下

答案    C

13、牙龈炎及出血可能是哪种维生素摄入不足（   ）

     A维生素B2    B维生素A     C烟酸    D维生素C

答案    D

14、与牛乳比较，母乳营养成分的特点是（   ）
    A母乳中乳清蛋白含量高   B母乳中酪蛋白含量高   

    C母乳中钙含量高            D母乳中脂肪含量低

答案    A

15、下列物质中，哪种物质在母乳中的含量低于牛乳（   ）

     A钙    B乳糖    C维生素A    D多不饱和脂肪酸

答案   A

16、人体生长发育最迅速的时期是（   ）

     A婴儿期    B幼儿期     C少年期      D青年期

答案    A

17、我国营养学会建议乳母膳食蛋白质适宜每日应较一般妇女增加（   ）
     A10克    B15克    C20克    D25克

答案    C

18、婴儿开始添加辅食的时间是（   ）

    A1~2个月  B4~6个月    C8个月   D1岁以后

答案    B

19、婴儿患脚气病，与母乳中哪种营养素缺乏有关（   ）
    A维生素A         B维生素B1     C维生素B2       D维生素D

答案   B

20、儿童生长发育迟缓，食欲减退有异食癖，最可能缺乏的营养素是（   ）

    A蛋白质和热能   B钙和维生素D        C锌          D维生素A

答案     C  

21、为适合婴儿消化系统的特点，避免食物过敏，婴儿首先添加的食品种类应为（  ）
    A蛋类      B谷类       C豆类       D肉类

答案    B

22、下述各点是关于幼儿膳食安排的原则，哪一条不正确（   ）

    A为减少干扰最好让儿童单独进餐      B食物宜细,软,烂、碎     C每日5~6餐     D低盐，免用调味品

答案    A

23、儿童热能消耗是指(   )
    A生长发育消耗的热能     B食物特殊动力作用       C体力活动消耗的热能   

    D以上都包括

答案    D

24.妊娠后期的生理变化.下列哪项是错误的

    A血浆白蛋白减少           B血脂水平降低   

    C孕中后期铁吸收增加   D血浆容量的增加大于红细胞的增加

答案    B

25、在各种营养素中，妊娠期间（   ）的增加值较高。
   A叶酸、能量、维生素C      B叶酸、铁、维生素B       C叶酸、铁、维生素D         D能量、铁、叶酸

答案：C

26.垂体分泌的催乳素随着雌激素水平的回落而(  ),这种水平的催乳素是乳汁分泌的基础

    A回落    B持续升高     C轻微升高      D保持不变

答案：B

27.妇女一旦妊娠.体内发生一系列变化.除了
A血浆容量增大   B红细胞的增加少于血容量的增加   C雌激素、孕酮及其胎盘有关的激素明显增加   D血浆白蛋白增加

答案：D（血浆白蛋白浓度由40g/L下降至25g/L)

28、孕早期叶酸缺乏可导致（   ）

A新生儿神经管畸形   B新生儿溶血   C新生儿佝偻病   D新生儿克汀病

答案：A

29、（   ）是自然界中唯一的营养最全面的食物，是婴儿最佳食物。
     A母乳   B母乳化奶粉   C全营养乳儿糕   D营养米糊

答案：A

30、纯母乳喂养至少（   ）月为最佳。

     A满月      B2~3      C4~6      D12

答案：C

31、乳中唯一的碳水化合物是（   ）

A蔗糖   B葡萄糖   C果糖    D乳糖

答案：D

32、联合国世界卫生大会提倡母乳喂养，要求4个月以内婴儿的母乳喂养率要达到（   ）
     A60%以上   B70%以上  C80%以上  D90%以上

答案：C

33、人乳中蛋白质平均含量为（   ）

     A30g/L    B20g/L      C12g/L     D5g/L

答案：C

34、学龄前儿童是指（   ）岁的儿童。

     A3~6岁    B3~12岁    C6~12岁      D3~18岁

答案：A

35、婴儿膳食中碳水化合物过多可引起（   ）
     A腹泻   B低血糖   C肥胖    D高血糖   E生长发育障碍

答案：A

36、为保证学龄前儿童碘的摄入量达到RNI，除必须食用碘强化盐外，每周最好还应摄入（   ）次海产品。

     A1     B2     C3   D4

答案：A

37、6~12个月婴儿每日摄取脂肪所含能量应占总能量的（   ）

     A50%~60%   B45%~50%   C35%~40%   D30%~35%

答案：C

38、为预防高血压的发生，食盐的摄入量应控制在（   ）以下。
 A每天4g    B每天6g   C每天8g   D每天10g

答案：B

39、孕后期，孕妇钙的摄入量是（   ）mg(  )

    A800  B900   C1000   D1100  E1200

答案：E

40、婴儿首先添加的辅食应该是（   ）

    A蛋黄   B鱼类    C淀粉类    D蔬菜

答案：C

41、6月龄以下婴儿，每天可通过母乳获得约（   ）毫克的钙。
A200     B500     C400      D300

答案：D

42、学龄前儿童可以摄取（   ）食品

A辛辣食品   B细软食品   C油腻食品   D大块食品

答案：B

43、学龄前儿童以“三餐两点”制为宜，下列原因错误的是（   ）
A胃的容量小   B肝脏中肝糖原储存量少   C增加胃张力   D活泼好动，容易饥饿

答案：C

44、学龄儿童的膳食指南不包括（   ）

A合理加工与烹饪   B保证吃好早餐   C少吃零食，控制食糖摄入   D重视户外活动

答案：A

45、对于学龄儿童和青少年，（   ）是膳食中钙的最好来源。
A谷类   B鱼、肉、禽、蛋   C奶和奶制品    D蔬菜及豆类

答案：C

46.学龄前儿童营养素摄取方面的主要问题是

    A铁、锌、维生素的缺乏      B蛋白质、能量营养不良      C碘、硒缺乏           D钙、磷、钾缺乏

答案：A

47、学龄儿童应该合理食用各类食物，取得平衡膳食，一日午餐热量应占一日总热量的（   ）
     A25%      B30%      C35%      D40%

答案：D

48、肉类脂肪中不饱和脂肪酸含量较高的是（   ）

     A 鸡肉    B 牛肉     C 羊肉     D 鱼肉

答案    D

49、下列哪种脂蛋白主要把游离胆固醇运送至肝脏进行代谢（   ）

    A、CM        B、VLDL          C、LDL          D、HDL

答案   D

50、老年人每日膳食蛋白质能量应占总能量的（   ）
    A10~15%   B12~15%   C20~25%    D30%

答案   B

51、老年人应每日摄入能量（   ）

   A 1200kcal~1500kcal     B 1700kcal~2200kcal

   C 2000kcal~2500kcal     D 2500kcal~3000kcal

答案    B

52、老年人膳食中优质蛋白质应占膳食蛋白质总量的（   ）

     A30%   B40%   C50%   D60%

答案    D

53、60~70岁老年人的热量较青年时期少（   ）
     A10~20%    B20~30%     C25~35%     D30~35%

答案：B

54、老年人多不饱和脂肪酸、单不饱和脂肪酸提供的能量占总能量的（   ）比较合适。

 A8%、10%     B10%、10%     C8%、8%      D12%、10%

答案：B

55、中国50岁以上人群钙的AI为每日（   ）

     A1000mg    B800mg     C600mg     D500mg

答案    A 

56、青少年每日膳食蛋白质中应有（   ）来源于动物性食品或者是大豆蛋白。
    A10~20%   B20~30%   C30~40%  D50%以上

答案    D

57、11岁以下儿童每日（   ）推荐摄入量（RNI）是成人的2倍。

    A铁     B钙    C锌     D维生素D

答案    D

58、按照豆类食物交换法，某人每日摄取50克豆腐干，可以交换为豆浆(   )ml.

    A100     B150     C200     D250

答案：D（25克豆腐干克交换125ml豆浆）

59、1只鸡蛋不可以同下列食物哪个等量交换？（   ）
A50g瘦猪肉   B25g奶粉    C25g肥瘦羊肉     E200ml酸奶

答案：B（奶粉应30g）

60、大米生重100g，煮熟后190g，烹调重量变化率为（   ）

A1.9    B0.9    C0.48    D0.53

答案：B

WCF＝（烹调后食物重量－烹调前食物重量）÷烹调前食物重量×100%

一般地讲，烹调后失重的食品计算重量保留率，而增重的食品常计算生熟比值。

61、生牛肉腿重500g，烤熟后425g，其重量保留率为（   ）
A70%   B80%   C85%   90%

答案：C

计算：（425÷500）×100%＝85%

62、皮褶厚度的测定对判定(  )有重要价值。

A 肥胖   B癞皮病   C皮下瘀斑   D贫血

答案：A

63、男性的腰臀比超过(  )时为中心性肥胖。
A0.5   B0.7   C0.8   D0.9

答案：D

腰臀比（WHR）计算：腰围÷臀围  （女性的标准为0.8）

64、中国儿童比胸围标准值为（   ）

A35~40   B40~45   C45~50   D50~55

答案：D

计算：比胸围＝胸围cm÷身高cm×100

65、某学生，女12岁，身高142cm，体重36kg，其Rohrer指数为（   ）
A125      B178.5     C253.5      D885.4

答案：A

计算方法：Rohrer指数＝体重kg÷身高cm³×10（7次方）

68、某男性1天摄入的蛋白质为42.6g，脂肪为70.2g，碳水化合物为218.3g，则他的膳食中蛋白质的能量比例为（   ）
A10.2%   B12.1%   C18.6%    D22.3%

答案：A

计算方法（42.6＋218.3）×4＋70.2×9＝1675.4

             （42.6×4）÷1675.4×100%＝10.17%

69、某社区7个小区2005年60岁以上老人为41767人，其中女性23878人，男性17889人，2005年患缺铁性贫血总人数2987人，下列不正确的是（   ）
A老年人口中女性占57.2%   B老年人口中男性占42.8%   C患病率7.2%   D患病率71%

答案：D

70、关于营养和健康档案的建立下列说法不正确的是（   ）

A数据录入时为了减少误差可以采用双核录入

B常用的数据库输入软件有Excel等软件

C数据录入中可以存在空行和空列

D用Excel对数据进行校对时采用IF函数

答案：C

71、·一男性轻体力劳动者，每天需要的能量为2400kcal，则脂肪的摄入量为（   ）
A10~40   B20~50   C30~60   D40~70   E50~80

答案：E

72、孕早期由于呕吐完全不能进食时，静脉给予葡萄糖是为了（   ）

A促进机体利用蛋白质   B促进脂肪动员   C促进微量元素的吸收   D防止胎儿低血糖症   E防止酮体对胎儿早期脑发育的影响

答案：E

73、不能通过乳腺进入乳汁的营养素有(  )   
A钙和铁   B长链不饱和脂肪酸   C必需氨基酸和钙   D钙和维生素D  E维生素D和铁

答案：E

74、乳汁中的(  )可促进肠道对钙质的吸收。

A乳清蛋白   B酪蛋白   C短链脂肪酸   D乳糖   E长链多不饱和脂肪酸

答案：D

75、母乳中的营养成分能够满足（   ）月内婴儿的需要。
A1~3   B2~4   C3~5   D4~6   E5~7

答案：D

76、母乳喂养应持续到婴儿（   ）

A4~6个月   B6~10个月    C10~12个月   D12~24个月   E3周岁

答案：D

77、全脂奶粉是使用时，以(  )的比例稀释.
A奶粉：水应1：9     B奶粉：水应1：8

C奶粉：水应1：7    D奶粉：水应1：6

E奶粉：水应1：5

答案：B

78、婴儿添加辅助食品时，一种辅食要经过（   ）天的适应期。

A2~3    B3~5    C5~7     D7~9    E10~12

答案：C

79、幼儿膳食中，蛋白质和脂肪供给的能量分别占总能量的（   ）
A蛋白质12%~15%，脂肪25%~30%

B蛋白质15%~18%，脂肪25%~30%

C蛋白质18%~20%，脂肪30%~35%

D蛋白质12%~15%，脂肪30%~35%

E蛋白质15%~18%，脂肪30%~35%

答案：D

80、下列哪种食物可以更好的促进人体对铁的吸收（   ）
A谷类   B新鲜柑橘类水果   C大豆类   D海产品    E鱼类

答案：B

81、下列哪种措施可安全有效地预防学龄前儿童维生素A缺乏（   ）

A每周进食100克左右猪肉  B每周进食1次猪肝   C每天补充大量鱼肝油   D每周补充1次红黄色蔬菜   E每天进食新鲜水果

答案：B

82、下列对老年人能量消耗描述错误的是(  )
A基础代谢率下降   B基础代谢的能量消耗降低，C由于能量消耗降低，因此能量需求也应降低   D消耗的总能量减少   E体力活动消耗的能量相对增加

答案：E

83、50以上妇女首要死因是（   ）

A骨质疏松  B乳腺癌   C老年痴呆   D冠心病   

答案：D

84、为了保持健康，60岁以上老年人每天的脂肪总摄入量不应超过（   ）克。
A25   B30   C35    D40    E50

答案：E

85、中国居民膳食营养素参考摄入量建议老年人每天胆固醇的摄入量应（   ）

A不超过200mg   B不超过300mg      C不少于200mg    D不少于300mg  E不多于总能量的30%

答案：B   

86、婴儿配方奶粉主要分为（   ）
A起始婴儿配方奶粉和较大婴儿配方奶粉   

B起始婴儿配方奶粉和后继婴儿配方奶粉   

C起始婴儿配方奶粉、后继婴儿配方奶粉和医学配方奶粉    

D起始婴儿配方奶粉、较大婴儿配方奶粉和植物性食物奶粉    

E普通婴儿配方奶粉和特殊婴儿配方奶粉

答案：C 

87、母乳中含有的能够促进直肠中乳酸杆菌生长，抑制致病菌格兰氏阴性杆菌生长的物质是（   ）
A乳铁蛋白  B抗体   C补体  D低聚糖  E溶菌酶

答案：D

88、0~6个月的婴儿，脂肪摄入量应占总能量的(  )

A25~30%   B30~35%   C40~45% D45~50%

答案：D  

89、合成1000ml乳汁，需要母体多摄入（   ）kcal能量。
A700    B800   C900    D1000

答案：C

90、乳母对铁的需要注意用于（   ）

A供给婴儿生长需要  B预防婴儿缺铁性贫血C恢复孕期铁丢失    D促进婴儿免疫力提高

答案：C

91、对婴儿智力发育有促进作用的脂肪酸是
A.n-6系列的α-亚麻酸和花生四烯酸，n-3系列的EPA 和 DHA             

B. n-6系列的γ-亚麻酸和EPA，n-3系列的花生四烯酸 和 DHA      

C. A.n-6系列的花生四烯酸和DHA，n-3系列的γ-亚麻酸和 DHA           

D. A.n-6系列的γ-亚麻酸和花生四烯酸，n-3系列的EPA 和 DHA

E. A.n-6系列的花生四烯酸、DHA、EPA，n-3系列的γ-亚麻酸

答案：D

1、必需脂肪酸：
亚油酸（n-6系列）

→γ-亚麻酸、

→花生四烯酸

2、α-亚麻酸（n-3系列）

→EPA

→DHA

92.婴儿配方奶粉与全脂奶粉在蛋白质方面的差异为
A配方奶粉蛋白质总量降低. 乳清蛋白比例增加

B配方奶粉蛋白质总量升高，乳清蛋白比例降低

C配方奶粉蛋白质总量不变，乳清蛋白比例增加

D配方奶粉蛋白质总量降低，乳清蛋白比例降低

E配方奶粉蛋白质总量降低，乳清蛋白比例不变

答案：A

· 绝大多数婴儿配方奶粉是在牛奶的基础上，降低蛋白质的总量，以减轻肾负荷。调整蛋白质的构成以满足婴儿的需要。将乳清蛋白的比例增加到60%，将酪蛋白的比例减少到40%，以利于消化吸收。（母乳乳清蛋白：酪蛋白＝70:30；而牛奶的比例为18:82）。
· 乳清蛋白易于消化吸收，与牛奶不同，人乳在婴儿胃中被胃酸作用后，能形成柔软絮状的凝块，以充分为胃酸和胃蛋白酶分解。

93、以酸牛乳作为母乳替代品，下列说法正确的是（   ）
A鲜牛乳根本不能作为母乳替代品

B鲜牛乳营养成分与母乳差异小，可直接作为母乳替代品

C新生儿可选用经适当比例稀释的鲜牛乳取代母乳

D从营养学方面考虑，婴儿期间不可以直接饮用鲜牛乳

E从卫生学方面考虑，婴儿期间饮用鲜牛乳需煮沸10分钟以上

答案：C

94、如果采用鲜牛乳作为新生儿的代乳品，那么合适稀释比例为（   ）
A鲜牛乳：水为2：1

B鲜牛乳：水为1：2

C鲜牛乳：水为1：1

D鲜牛乳：水为2：3

E鲜牛乳：水为3：2

答案：A

95、鲜牛乳作为母乳代乳品时，从第（   ）
月开始，婴儿可以吃全奶。

     A1   B2   C3   D4   E5

答案：B

96、青春期与青春前期是生长发育的另一个高峰，因此，青少年钙的AI应为（  ）mg/d

   A600   B700   C800   D900   E1000

答案：E

97、为预防冠心病的发生，脂肪的推荐摄入量为总能量的（   ）
A15%   B20%   C25%   D30%   E35%

答案：C

98、为预防神经管畸形的发生，叶酸补充最好从（   ）开始。

A计划怀孕或可能怀孕前开始    B孕早期   C孕中期   D孕晚期     E哺乳期

答案：A

99、一男性轻体力劳动者，每天摄入的能量为1800kcal，蛋白质提供的能量按15%计算。若蛋白质全部由鸡蛋提供，则每天需要（   ）个鸡蛋。
A5    B7    C9    D10    E12

计算方法：1800×15%＝270（kcal)

270÷4＝67.5g（蛋白质）

一个鸡蛋60g，含蛋白质：60×0.12＝7.2g

67.5÷7.2＝9.38（个）鸡蛋（答案为D)

100、下列关于老年人的蛋白质 代谢的描述正确的是（   ）
A易发生负氮平衡   B处于零氮平衡     C易发生正氮平衡     D膳食蛋白质难以改变氮平衡    E老年人体内蛋白质合成与分解没有太大变化

答案：A

101、妊娠期母体体重增加的规律，下列哪项是错误的（   ）
A妊娠早期不明显   B妊娠全过程平均增重12kg    C妊娠中期增加不超过0.2kg     D体重增长速度过快，可能引起胎儿生长过大，难产机会增多

答案：C

102、孕早期维生素A摄入过多可导致（   ）
A新生儿神经管畸形   B新生儿溶血    C新生儿先天畸形   D新生儿克汀病

答案：C

103、13~17岁青少年钙的适宜推荐量不分性别为每日（   ）

A800mg    B1000mg   C1200mg   D1500mg

答案：B

摸底考试（单选10题）
1、下列不属于职业道德的特点是（   ）
A行业性   B连续性   C实用性和规范性   D稳定性

2、下列食物中胆固醇含量最高的是（   ）

A牛奶   B苹果   C大豆    D猪肝

3、人体内氧化产生20kcal的能量需要碳水化合物（   ）

A20克   B15克   C10克    D5克

4、含有必需氨基酸种类多和数量足的蛋白质，其营养价值高，反之营养价值低。营养价值较低的蛋白质混合食用，若必需氨基酸可以互相补充从而提高营养价值，称为蛋白质的（   ）

A应有作用   B配伍作用   C协同作用    D互补作用

5、关于维生素A下列说法不正确的是（   ）
A在碱性条件下稳定   B在日光下易氧化破坏    C一般烹调加工不易破坏    D高温条件下不易破坏

6、以下哪些是社区基础资料的内容（   ）

A人口调查资料   B健康资料   C宗教信仰   D以上都是

7、某食物生重100克，煮熟后125克，那么下列说法正确的是（   ）

A此食物较适合计算保存率   B该食物的WCF为25%   C该食物的生熟重量比值为1.25    D该食物的生熟重量比值为0.25      

8、由三分子脂肪酸和一分子甘油三酯组成的脂类是（   ）
A磷脂   B鞘脂    C固醇    D中性脂肪

9、关于中华民族传统道德和文化，我们应该坚持（   ）

的立场。

A全盘继承   B彻底否定    C综合继承    D批判地继承

10、在食物成分表中某种食物的维生素E含量表示为“—”。说明（   ）

A不能计算   B该食物不含维生素E     C未检测该食物中的维生素E   D无原始数据

    DDDDD       DBDDC

判断题
1、酸乳中可溶性钙和磷、叶酸、胆碱等营养成分的含量比牛乳有所增加。（   ）
2、正常成年人血浆占血液总量的5%。(  )

3.毕脱斑对维生素A缺乏的诊断有参考意义(  )

4、由于幼儿的体表面积相对较大，基础代谢率要高于成人（   ）

5、维生素B2缺乏症的临床表现有烦躁不安、肢体偏瘫(    )

    √×√√ ×

